

新思想引领新时代改革开放

累计培养了1万多名管理人才和专业技术人才的“双元制”职业教育成为——

“德企之乡”崛起的“秘密武器”

□本报记者 顾嘉乐

太仓是著名的“德企之乡”,30多年来聚集了500多家德资企业。根据中国德国商会调研,人才是德企选址考量的重要因素之一。在太仓对德合作的发展过程中,“双元制”职业教育模式对形成德企集聚、推动德企在太仓发展壮大发挥了重要作用。

“双元制”职业教育是德国制造业发展的“秘密武器”,这种“一头连着职业学校、一头连着实训企业”的联合培养方式,在太仓形成了本土化合作模式,累计培养了1万多名管理人才和专业技术人才,成为太仓对德合作的亮丽名片。

为产业转型升级提供人才配套供给

暑假到来,9名来自省太中专的“双元制”学徒将在海瑞恩培训中心度过整个假期,除了学习专业

的技能知识,他们还要进行内部周转的小型订单的生产,以便快速熟悉生产流程。2013年,海瑞恩精密技术(太仓)有限公司与省太中专合作,开启了“双元制”学徒培训,通过校企合作、工学交替的方式累计培养了近400名高技能人才。

海瑞恩培训中心培训师严雨就是海瑞恩早期“mini双元制”培训班的学徒之一。他介绍,“双元制”学徒主要在学校进行理论学习,在企业进行技能学习,随后在相应的生产岗位进行工作实训,毕业后就能在企业就业。同时,他也是海瑞恩资助赴公司德国总部进修的首批学徒之一,在德国进行了长达5年的定向技能培养。

“双元制”与普通职业教育最大的区别,就是定岗。学生在与心仪的企业签订培养协议后,就成为了企业的“准员工”。根据海瑞恩和省太中专的合作项目,学徒们不

仅能考取AHK技能证书和德语证书,还将按照赴德国总部进修的目标进行选拔和培养。前不久,5名海瑞恩1751班毕业生赴德国总部进修。到今年底,海瑞恩资助出国的学徒将达到24人。这样做是为了让德国总部新项目新技术转移至国内时,马上有相应的技术人才接手。

海瑞恩培训中心培训部经理李孝表示,产业链的转移需要配套的人才链供给,“当我们整个生产环节从德国迁到中国的时候,相应的人才建设模式也会从德国转移到中国来。同时,我们的人才梯队建设需要高技能年轻人才的加入,学徒经过“双元制”的系统培训,在毕业之前就可以达到企业的技能要求。”

如今,太仓已经构建了中专、大专和本科多层次有序衔接的高技能人才培养体系,建立了“政行校企”四轮驱动的本土化培养模

式,成为中国最大的“德国职业资格”考试和培训基地。苏州健雄职业技术学院中德双元制学院院长郑爱权介绍,随着近年来企业转型升级和制造业“智改数转”的发展大趋势,“双元制”培养模式也发生了相应的变革,“双元制”以企业需求为主导,这些年,企业岗位对人才提出了更高的要求,我们也从单纯的技术培养转向更重视人才素质的培养。”根据企业的反馈,健雄学院输出的3000余名“双元制”技术人才中,毕业5年以上的65%的人员已经成长为企业的技术骨干和部门领导。

探索开发双元制人才管理一站式服务平台

企业在竞争中生存和发展,必须拥有大量在生产一线训练有素的员工。为了促进就业活力,助力经济社会发展, (下转第2版)

今日导读

离散50余年的亲人终团聚

>>> 02版

一览无余

双凤让违建“无所遁形”

本报讯(记者 张丹璐)近日,双凤镇网格员巡查至新闻村二组时,从外围发现一户农村自建房屋内多了一片房梁架。该户已有一处主房与多间辅房,网格员欲进屋了解情况,房主却多次闭门拒绝。

面对这一僵局,网格员申请使用无人机高空查看,通过无人机航拍镜头,发现院内工人正在主房边施工,准备搭建房屋。网格员当即利用无人机航拍现场照片、确定位置,并将事件上报至平台及镇集成指挥中心。新闻村村委会以及镇建设局、综合行政执法局等部门接到派件后迅速上门、联合处置。经执法人员实地查看确认,该农户在

未获批准的情况下,擅自在主房旁搭建新屋,属于典型的违章建筑。执法人员对其发放暂停搭建通知书,并要求其限期拆除已搭建部分。

农村宅基地自建房屋的违章搭建,因其隐蔽性强、点位分散,长期困扰着基层监管部门。此次无人机航拍助力,实现了违法建设的高效处置。双凤镇集成指挥中心将积极推进“智慧网格”建设,引入“空地一体”巡查模式,利用无人机从空中360度无死角巡查,对执法人员无法触及的监管盲区或当事人拒不配合的现场,进行实时影像信息采集,补齐人工巡查短板,让违建行为“无所遁形”。

一桩好事

为动迁小区兴建汽车充电桩

本报讯(记者 阙亚方)日前,古塘雅苑小区内新能源汽车充电桩经调试后启用。

记者在现场看到,10台新能源汽车充电桩安装在小区1幢和2幢的南侧,车主过来充电非常方便。“小区由8栋高层组成,总户数为394户,目前入住了266户。随着新能源汽车的普及,不少居民想要购买或置换新能源汽车,小区内有了充电桩,解决了他们的后顾之忧。”古塘社区相关负责人介绍说。

古塘雅苑是市城发集团旗下新能源公司首批建设新能源汽车充电桩的动迁安置小区之一。目前,该公司已完成东林佳苑、万丰馨苑、古塘雅苑、望海花

苑四个小区共5座充电站,39台充电桩的建设。据了解,这四个小区已上线的充电站实行分时电价:高峰时段(7:00-11:00、13:00-22:00)充电费用为0.9元/度,低谷时段(11:00-13:00、22:00-次日7:00)充电费用为0.7元/度。

目前,市城发集团正积极对接各小区的动迁安置小区,准备启动紫薇苑、东方花园、临江景苑、群星嘉园、群星花园等小区的新能源汽车充电桩建设,全力打造“社区新基建”,助力动迁安置小区环境整治提升工作高质量开展,进一步提升居民群众生活品质和幸福指数。

一见倾心

“拜仁同款”球场迎新客

本报讯(记者 顾嘉乐)正值暑假,拜仁慕尼黑太仓足球学校很热闹。7月13日和14日,拜仁慕尼黑太仓足球学校青少年足球友谊赛在太仓高新区中学举行。

本次友谊赛是U13男子组比赛,除了拜仁慕尼黑太仓足球学校球队外,还邀请了来自上海、武汉和太仓本土的青训俱乐部球队。2天时间内,4支队伍分组进行三角循环比赛。拜仁中国青训经理罗帆介绍,今年拜仁太仓需要招收初中阶段的新球员,通过本次比赛可以看看新招收球员的水平。两周后拜仁太仓将赴苏州参赛,2支外地球队的到来也有

助于球员们提升球技、促进交流。本次比赛也是拜仁慕尼黑太仓足球学校硬件设施提档升级后迎来的首次比赛,无论是“拜仁同款”球场,还是足球训练中心,都得到了各支球队教练、球员的一致好评。

拜仁慕尼黑太仓足球学校是太仓推广中德足球文化的重要窗口。随着常态化教学、招生以及各类青少年足球赛的开展,拜仁慕尼黑太仓足球学校积极参与太仓本土的校园足球计划,形成了一定成果,将有助于提升足球青训水平,推动中国足球与德国足球联动,打造对德文化交流的新亮点。

田间舞龙
为“荷”而来

15日,双凤镇勤力村荷花种植基地,荷塘间的舞龙表演与盛开的荷花相映成趣,吸引不少游客前来观赏。

记者 计海新 摄



“西锐飞机”港股上市 高新区成股东

本报讯(记者 顾嘉乐)7月12日,太仓高新区下属国有企业太仓高新科技发展有限公司投资的西锐飞机有限公司(下称“西锐飞机”)于香港联交所主板上市,股票代码02507.HK,募资约2亿美元。

西锐飞机系中国航空工业集团所属中航通飞海外控股子公司,是全球最大的私人飞机制造商。多年来,中国航空工业集团积极实施国际化战略,加快融入世界航空产业链,西锐飞机是中航工业通飞开展全球化布局的重要一环。根

据中航工业官方信息,上市募集资金将重点用于新技术和新机型的持续创新与研发,提高工艺生产水平,提升营销服务能力。

高新区是全市产业发展和外向型经济发展的主阵地。在航空航天产业方面,高新区通过与中国商飞等龙头企业建立紧密的合作关系,已集聚北航航天长鹰、美国穆格、华钛瑞翔、吉太航空、星河动力等航空航天产业链企业,建立了相当完善的航空航天产业生态,是打造“做航空、到太仓”产

业名片的核心区。为抢抓低空经济新机遇,丰富“做航空、到太仓”产业内涵,今年以来,高新区与中国航空工业集团积极合作,并取得良好成效——与中航工业通飞签订合作协议;赴美拜访对接西锐飞机设计制造公司;中航高端紧固件科研生产基地正式落户;苏州航势航空设备有限公司在高新区投产。

《太仓市低空经济高质量发展三年行动计划(2024-2026年)》提出,到2026年,太仓将集聚低空经

济产业链企业超200家,产值达200亿元。

作为全市新兴产业的主阵地和先行区,高新区将抢抓航空航天产业和低空经济发展的战略机遇期,着眼通用航空前沿技术和应用需求,大力招引龙头型、平台型、旗舰型项目,深入参与实施“产业链聚集延伸、产业创新能力提升、低空应用场景拓展、产业生态环境优化”四大行动,推动“航空+低空”双轮驱动、“产业+创新”双向融合。

市民多一份文明
社会多一份和谐

生活多一份精彩
城市多一份魅力